

社会资本涌入 乡村振兴将进入井喷期

■ 本报记者 范颖华

“随着各种叠加政策的利好,社会资本受到鼓舞投入到乡村振兴,乡村振兴发展将进入井喷期。”2018年3月25日,在湖南长沙浔龙河生态艺术小镇召开的“2018中国首届乡村振兴大会”新闻发布会上,中国城镇化促进会副主席、湖南长沙县浔龙河村党总支书记、湖南浔龙河投资控股有限公司董事长柳中辉接受《中国企业家》记者采访时表示,随着金融对乡村振兴领域进行重点突破和全力推进,乡村振兴事业将是一片蓝海。

首届乡村振兴大会 将于6月举行

党的十九大首次提出乡村振兴战略。农业、农村、农民问题是关系国计民生的根本性问题,必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。

原农业部常务副部长、中国农业经济学会会长尹成杰指出,乡村振兴对于通过经济转型以实现高收入目标非常关键,要实现经济发展转型,要实现共同富裕的目标,首要任务和基本的动力源泉就是实施乡村振兴战略。党和国家已经作出了新的部署,全国各地、社会各界都在积极行动,而如今的浔龙河村,通过八年的探索与实践,做出了好的成绩,其成功的做法可以推广与借鉴。



由中国城镇化促进会主办的2018中国首届乡村振兴大会将于2018年6月在北京举行。此次大会将以“新时代、新使命、新思想、新征程”为主题,多方位展现政府、企业界、基层乡村在发展产业、振兴乡村经济、创新乡村治理、传承中华文明、保护生态环境等方面履行可持续发展的创新理念和实践经验,号召和联合国内外各界朋友共同为中国乡村振兴战略积极献计献策、为乡村振兴树立优秀的品牌示范。

中国城镇化促进会党委书记、副主席兼理事长陈炎兵指出,率先举办中国首届乡村振兴大会的重要初衷,就是要把乡村振兴和新型城镇化、特色小镇有机结合起来,把特色小镇建设作为推动乡村振兴战略一个非常重要的抓手。目前实施的“千企千镇工程”因地制宜,大胆创新,充分发

挥市场主体作用,实行一企带一镇、一业带一镇能够在乡村振兴战略上发挥自己的作用。所以,把乡村振兴和特色小镇的建设和新型城镇化的建设联合起来共同推进,十分有必要。

据了解,乡村振兴大会以主旨演讲+主题论坛的形式展开。在主题论坛部分,包括村镇(小城镇)论坛、企业(产业)论坛、金融论坛、国际论坛、创客论坛。将围绕新时代中国特色社会主义新农村建设的实践经验、特色小镇产业发展、金融创新、乡村振兴新动力等话题展开研讨。

同时,还将举行“乡村振兴联盟倡议书”签署仪式等多项活动。届时,将会有来自国家相关部委、国家开发银行、中国光大银行、中国城镇化促进会、业界知名专家学者、产业链领先企业代表500多人参加大会。

特色小镇是乡村振兴战略重要抓手

陈炎兵指出,乡村振兴战略写进党的十九大报告以及中国共产党的党章,足以说明乡村振兴战略将作为新时代引领中国城乡发展,推动城乡融合发展的一个非常重要的抓手。

陈炎兵表示,首届乡村振兴大会的召开,要“上接天线,下接地气”,传播宣传党的方针政策,传播党的十九大提出的乡村振兴战略,为大家提供政策引导,同时还要接地气让政策能够落地,能够走在实处。既要讲透国家的方针政策,同时要联系中国乡村振兴实际、实践开展的情况,广泛听取来自乡村的呼声,为他们把脉、指明方向,有理论也要有实际。

据介绍,届时,论坛将邀请一

大批知名的专家、教授、学者,以及一批来自基层,扎根基层的党支部书记、村长,还有村里的致富带头人来讲讲他们在推进乡村振兴战略过程中带领农民致富的好经验。

“浔龙河生态艺术小镇作为城市近郊型特色小镇,其模式可以在中国其他二三线城市复制。”柳中辉表示,“比如说,二线城市以上的城市近郊,一小时车程以内,交通方便、环境优美,有一定文化底蕴的地方;30分钟左右车程的三线城市近郊型都可以进行复制。”

浔龙河生态艺术小镇位于湖南省长沙县果园镇,总规划面积14700亩。在“归雁”企业家柳中辉的带领下,以党建为引领,对乡村资源、乡村文明、治理结构进行重构和提质。通过推动土地集中流转、环境集中治理、村民集中居住的“三集中”,实现村民的就地城镇化;通过土地改革和混合运营,发展生态、文化、教育、旅游、康养五大产业,让“绿水青山变成金山银山”,推动农民致富增收,逐步实现了乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的发展目标。

在浔龙河,资本带着温度和感情下乡,进行保护性开发,城中有村,村中有城;闹中求静,动静相宜,让村民诗意地栖居,让乡愁得以保留和延续。如今的浔龙河村已是全国美丽乡村示范村庄,其实践和探索为当前供给侧结构性改革创造了一个农村样板,为农村综合改革创新了可复制的核心路径,为乡村振兴战略提供了理论和实践的支撑。浔龙河生态艺术小镇成为都市近郊型乡村振兴的示范案例之一。

宝鸡金台区依托工业园激活“联动”招商新思路

■ 樊榭 本报记者 江金骥

宝鸡市金台区重点招商引资项目推介会,日前在北京举行。来自京津冀地区的200余名知名企业家,与当地相关单位负责人洽谈合作、共谋发展。宝鸡市政协主席白升安出席推介会,并为金台区驻京招商联络处授牌,宝鸡市委常委、区委书记景耀平在推介会上致辞并为金台区5名驻京招商顾问颁发聘书。

生态城发出新邀请

“宝鸡市金台区是宝鸡的主城区,因元末道教建筑群‘金台观’而得名。”景耀平在致辞中指出,宝鸡市的行政中心、金融商务中心、文化艺术中心以及正在开发的蟠龙新区均位于该辖区;金台工业基础雄厚、产业体系完备,拥有规模以上工业企业68户,石油机械、装备制造、数控机床、轨道交通“四大产业集群”初具规模,金河工业园为陕西省首批重点扶持的工业园区;金台历

史文化悠久、旅游资源丰富,太极源、西普陀、长乐园三大旅游片区启动建设后,多元带动、多点支撑的全域旅游格局已经形成;金台城市功能完善、现代商贸繁荣,建成了新东岭等五大城市综合体,皇冠假日酒店、银泰城、居然之家、红星美凯龙等知名企业先后落户,社会消费品零售总额连续多年位居全市前列;金台自然条件优越、生态环境良好,渭河、金陵河、六川河“三水环绕”,金渭湖点缀其中,是人居投资两相宜的生态城区。

据了解,金台先后荣获国家生态示范区、全国科技进步先进区、全国公共文化服务先进区等10多项国家级荣誉。2017年金台区实现生产总值357.8亿元,区域综合实力位居陕西省市辖区第九位。

景耀平热忱地邀请企业家走进金台、了解金台、投资金台、兴业金台。他强调,今日之金台,得天时、占地利、聚人和,涌动着干事创业的热潮,蕴含着巨大的投资潜力。

联动招商促成合作

随着“一带一路”倡议的推进,金台的区位优势、产业优势、环境优势将进一步彰显。

“2018年,宝鸡市金台区将突出区域产业布局特点,不断创新招商模式、持续优化投资环境,构建多渠道、开放式的招商平台,探索新常态下的招商激励机制。”区招商局局长田丰告诉《中国企业家》记者,金台区在2018年内,将新增3个招商联络处,与上海东方龙、深圳无界投资、陕报新丝路等国内专业机构平台建立合作关系,开展联动招商;联系五所综合性大学、五个科研院所、五个地方商会,在五个重大展会开展推介活动;明确10个“以商招商”线索和典型。

以本地企业家、驻宝异地商会为主体,寻求合作伙伴,促成项目投资,是金台区保证招商效果的基本做法。

为更好发挥“联动招商”的带动效应,该区积极邀请相关领导

和相关部门,对区域内的工商企业开展走访调研;加大对龙头企业的关联企业和上下游企业的引进力度,延长产业链条,提高产业配套水平,促进产业集聚;继续开展“招商季”活动,全年举办4次以上的大规模招商活动。并创新招商工作机制,强化项目跟踪落实,优化宣传推介方式,营造良好投资环境。

截至目前,金台区引进招商引资项目82个,实现到位资金41.848亿元,省际到位资金27.2亿元,分别占年度任务的39.86%和32%。

完善园区 承接转移产业

与发达地区建立友好城区合作关系,做好发达地市产业转移的对接联系,以此拓宽金台区未来招商新局面。

为更好做好产业对接这项新课题,金台区制定工业园区的招商优惠政策,以金河工业园为主体,政策覆盖食品产业园,做好招商引资系列商务活动的组织协调;

做好金融中心规划建设方案的制订;以金河工业园、食品产业园为依托,重点洽谈10个工业项目;结交10个“大个子”企业,广泛收集信息资源,积极对接联系,做好华侨城、碧桂园、北京城投集团、世纪金花等大集团、大企业的对接洽谈;同时,开展驻区重点企业的走访调研。

灵活的招商办法,外加良好的投资环境,使得关注金台的各类投资主体日渐增多。

太极文化主题公园、神州文化体验先导区、六川河西普陀国际旅游度假区、大数据产业园、宝鸡中央金融文化商务区、金河工业园、食品产业园等,具有发展潜力和投资前景的招商引资项目,在当天会上广受关注。北京宝鸡企业商会会长、车行天下机构董事长王俊科,利亚德集团董事长李军以及九次方大数据信息集团有限公司、利亚德光电集团、中国投资协会、中国商业联合会、北京陕西企业商会、北京宝鸡企业商会等代表,对投资金台区表示出极大信心。